


NÅGRA FAKTA OM DEUTRONEN; D 

Det enda bundna två-nukleon systemet 

Bindningsenergi: B=2.2246 MeV 
(fås ur uppmätta massor: B=[m(1H) + mn – m(2H)]c2 = 2.2246 MeV) 

Svagt bundet jämfört med övriga kärnor 
(inga bundna exciterade tillstånd) 

Spinn och paritet: Iπ=1+  
(via hyperfinväxelverkan; se Atomfysik) 

Magnetiskt dipolmoment: µ = 0.8574376(4) µN 

Elektriskt kvadrupolmoment: Q = 0.00288(2) b 
(Q≠0  avviker något från sfärisk symmeri) 
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Elektronerna rör sig i banor runt den positivt laddade atomkärnan: 
-  med bestämda energier och bestämda rörelsemängdsmoment 
-  med bestämda pariteter på deras vågfunktioner 

Stora energigap mellan vissa banor ger upphov till skalgap 
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Varje bana kan endast innehålla ett visst antal elektroner 
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2m
∇2ψ( r ) +V ( r )ψ( r ) = E ⋅ ψ( r )

Coulomb växelverkan 
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∇2ψ( r ) +V ( r )ψ( r ) = E ⋅ ψ( r )

Stark växelverkan 
Harmonisk oscillator potential 

Nukleonerna rör sig i banor relativt kärnans centrum: 
-  med bestämda energier och bestämda rörelsemängdsmoment 
-  med bestämda pariteter på deras vågfunktioner 

Stora energigap mellan vissa banor ger upphov till skalgap 

Varje bana kan endast innehålla ett visst antal nukleoner 
När ett skal är fyllt med sin tillåtna kvot av elektroner är skalet slutet: 
- ädelgaser; 2, 10, 18, 36, 54, 86 

När ett skal är fyllt med sin tillåtna kvot av nukleoner är skalet slutet: 
- de magiska talen; 2, 8, 20, 28, 50, 82, 126 

Atomens skalstruktur Atomkärnans skalstruktur 
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Enl = (N + 3/2)ω 0 = [2(n −1) + l + 3/2]ω 0

N = 0, 1, 2,… oscillator kvanttal eller huvudkvanttal 

n = 1, 2, 3,… radiella kvanttalet 

l = 0, 2,…, N om N är jämnt 

l = 1, 3,…, N om N är udda 

Varje bana l har (2·l+1) magnetiska subtillstånd, ml 

Varje nukleon har ett inre spinn s: 
s har två magnetiska subtillstånd; ms = ±1/2 

Total degenerering DN ges därför av: 

€ 

DN = 2⋅ (2⋅ l +1)∑ = (N +1)⋅ (N + 2)

Pariteten av nukleonens vågfunktion: π = (-1)l 

Tillämpa Pauli principen! 

Harmonisk oscillator potential 

Krane Fig. 5.4 


